

AVERTENCIA.— Toda clase de correspondencia...
Talleres: Ramos del Manzano, 42.
Teléfono número 67.
Número suelto, DIEZ céntimos

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

PRECIOS DE SUSCRIPCION EN

TODA ESPAÑA

SEIS PUNTAS AL TRIMESTRE

Anuncios, esquelas y reclamos, precios por tarifa.
Comunicados y remitidos, precios convencionales.

Todos los pagos anticipados

Dos ediciones diarias.

Miércoles, 8 de Marzo de 1922.

Año XXXVIII.—Núm. 11.589.

LA ACTUALIDAD

El homenaje a Ramón y Cajal y la Universidad de Salamanca.

La fecha de jubilación del gran Cajal se aproxima, sin que, hasta ahora, salvo algunas iniciativas aisladas, se haya hecho nada serio para tributar al ilustre sabio el homenaje a que tiene derecho.

El Gobierno, las Universidades, las corporaciones científicas, cuanto es y significa algo en la cultura patria, tienen el deber de intervenir en la realización de algo que no será en honra del sabio, puesto que sus prestigios están por cima de todo homenaje, sino en dignificación nacional, porque aquello que se lleve a efecto en tan saliente fecha será una obligada expresión de justicia y gloria del propio nombre español.

Al hablar de esto, del homenaje a Cajal, tenemos que decir que, en ciertos sectores, se notan unas indiferencias que indignan, unos silencios censurables, una apatía que hay que desenmascarar.

Aquellos tan propicios otras veces a disponer agasajos y demandar honores, se callan inactivos, y los centros científicos que en el nombre de Cajal tienen su mayor aureola, dan de lado a las iniciativas que de ellos deberían partir, como mandato imperativo de un deber.

Nada esperamos de los Gobiernos. Un ministro se opuso en pleno Parlamento a la propuesta de una pensión; otro, le dió el cese como consejero de Instrucción Pública; no hay ninguno que lleve a la realidad el proyecto del Instituto Cajal, que no pasó de «La Gaceta».

Pero las Universidades, sobre todo la de Salamanca, son entidades que, como ningunas otras, conocen y deben estimar la valía del gran maestro, su labor magna, la gloria que Cajal conquistó en el mundo para España, y, por tanto, llegado el momento propicio de expresar una potencialidad afectiva, honrada en un sentimiento nacional, son ellos los que deben recabar el primer puesto, encauzando un sentir que es unánime y decidido.

Y decimos la de Salamanca, porque en varios artículos de prensa, y más recientemente en un publicado por nuestro ilustre colega «El Imparcial», de Madrid, se lanza la iniciativa, que a nosotros nos parece admirable, de que sea nuestra gloriosa Escuela el lugar donde todas converjan para la realización de un acto que sea como el resumen del homenaje nacional al sabio insigne.

En ellos confiamos, y de ellos esperamos una pronta e ineludible actuación. Si un día empezamos a estimar a Cajal, porque fuera nos dijeron cuánta era su valía, evitemos que ahora se repita el hecho lamentable de que tengan que decirnos fuera, también, cuán grande es la deuda que con él tiene contraída la nación española. Porque, repitámoslo, cuanto se haga en homenaje y loor de Cajal, no es en honra de un hombre, de un maestro, de un sabio, sino en gloria de la ciencia patria que él personifica.

La velada de los alumnos de Bachillerato.

La comisión organizadora, nombrada por los alumnos del quinto curso del Bachillerato, ha comenzado con todo entusiasmo a preparar la velada tradicional que los alumnos de Literatura celebran todos los años en homenaje a los grandes genios de nuestras letras y que tiene, por fin, recaudado algunas pesetas que sirvan de ayuda para los gastos de expedición del título a los alumnos pobres que terminan el Bachillerato.

La de este año es homenaje al insigne dramaturgo D. Jacinto Benavente; con este motivo se pondrá en escena una de sus mejores obras dramáticas, con otros números que completarán el programa.

Esperamos que Salamanca ha de contribuir, como en años anteriores, al mayor éxito de esta fiesta, dados los fines altamente benéficos que persigue.

Iremos dando cuenta, en días sucesivos de los trabajos que realice la comisión.

SUSCRIPCION POPULAR

Por los hambrientos de Rusia

Don Luis Romano, 15 pesetas; don Julián Sánchez Holgado, 5; don Cristóbal Colón, 10; D. Pedro Charro, 10; Srta. Concha Charro, 15; doña Vicenta Charro, 5; D. Cristiano Romero, 10; Justa, Dolores y Pablo Rodríguez, 15.

Total de lo recaudado hasta hoy, 2.929,60 pesetas.

DE LA AUDIENCIA

ESAS CRIADAS...

Con lamentable frecuencia y conocido perjuicio para todas las que tienen la desgracia de dedicarse a servir, se repite el caso de que algunas, haciendo uso indebido del nombre de sus amos, realizan hechos punibles, y al número de éstas se sumó Herminia Benito Manteca, que tomando el nombre del farmacéutico D. Pablo Beltrán de Heredia, como amo suyo, sin serlo, se presentó el día 6 de Septiembre último, sobre las once de la mañana, en el comercio de tejidos titulado El Siglo XX, de D. José Hernández Barrera, de esta ciudad, pidiendo y llevó muestras de géneros para la misma casa, y volviendo sobre las tres de la tarde del mismo día, consiguió que le dieran géneros por valor de 407 pesetas y 50 céntimos, siendo poco después detenida por la policía.

La misma procesada, en referido día, y valiéndose de igual engaño, al utilizar para cometer el anterior hecho, fue al comercio de D. Jesús Rodríguez, donde pidió y consiguió que le dieran, sin abonar su importe, varios efectos tasados en 84 pesetas 50 céntimos, con los cuales no logró salir del establecimiento, por

gundo, lo dejó reducido al grado de tentativa, que era lo que pretendía el defensor, Sr. Tordera.

Informaron las partes y quedó el juicio terminado para que el tribunal dicte sentencia.

Estaba señalado también para este día el juicio oral de la causa sobre lesiones, contra Antonio González y otro, que por encontrarse enfermo el letrado defensor, señor Castro, no se celebró, suspendiéndose hasta nuevo señalamiento.

El Licenciado Salvadora.

NOTAS DE SOCIEDAD

Viajes.

Han salido:

Para Madrid, D. Alberto Rodríguez y señora, y su hermana la Srta. Petra Rodríguez y su sobrina Leocadia Ibañez.

Para Gujuelo, el farm. céu.ico don Emilio Hernández.

Para Barcelona, el propietario don Manuel Semmenat.

Enfermos

Se ha totalmente restablecido don Antonio Hurtado de Mendoza.

Bodas próximas.

El día 20 de los corrientes, se celebrará, en Barcelona, la boda de la cantante Srta. Pilar Coquilat, con nuestro querido amigo el ganadero don Manuel Sánchez Rico.

Para el día 19 de este mes, está fijada la fecha del enlace, en Madrid, de la aristocrática condesa de Cabrillos, hija de nuestro distinguido amigo el Duque de Aveyro, con el conde de Villa Amena de Arendes, hijo de la condesa de Floridablanca.

Varias.

El joven escolar Carlos Barrio Cuadriero hijo del digno delegado de Hacienda de esta provincia, ha aprobado los ejercicios previos en la Academia de Cabañerías, en Valladolid.

Reciba nuestra cordial enhorabuena.

EL SUCESO DE AYER

Un hombre atropellado por un automóvil

Una vez más hay que registrar en el interminable capítulo de los atropellos, un nuevo suceso, ocurrido ayer mañana en las inmediaciones de la ciudad.

Sobre las nueve de la mañana de ayer, un individuo llamado Luis Martín Ramos, que se dirigía a Salamanca montado en un caballo por la carretera de Madrid, al llegar al puente de D. Enrique Esteban, fué alcanzado por el automóvil de viajeros que hace el servicio de Salamanca a Las Veguillas, número 296, derribándole al suelo. Las ruedas le pasaron por encima del cuerpo, que dando tendido en la carretera.

POR EL CAMPO Y LA SIERRA

De turismo automovilista

Invitación aceptada.—Oreando el alma para volver a la tarea.—La hora dorada de la ciudad.—Nuestro itinerario.—Correr más, imposible.

Mi amigo el jefe de Obras Públicas de la provincia, Sr. Oliver, me invitó el sábado pasado, por la noche, a una excursión en auto, que para la inspección de carreteras tenía él que hacer al siguiente día, por los partidos de Seguros y Ciudad Rodrigo.

Y como el itinerario era tentador y el tiempo delicioso, «me hice poco de rogar».

¡Cualquiera, en mi caso, hubiera hecho lo propio!

Así es que convinimos el plan de viaje, y al día siguiente a ponerlo en planta.

A las ocho y cuarto de la mañana del domingo, arrancábamos de la acera de Correos, de la Plaza Mayor, después de comprar allí los periódicos del día, para no leerlos luego, por falta de tiempo. ¡Qué fortuna!

¡Las cosas que había que ver, para entretenerse en leer periódicos...!

Para mí uno de los mayores descansos espirituales de esta neurasténica vida moderna que padecemos en las ciudades, es el de pasarme, de vez en cuando, siquiera un día en el campo, oreando el alma y el cuerpo con el sol, el aire puro y el absoluto silencio humano.

Un sólo día de estos, confieso a ustedes, que es como media vida, y que vuelvo luego al yugo del trabajo y puedo, con estos remedios, seguir, a mis años, ganando el pan nuestro de cada día.

Por eso también habrán observado ustedes que los hombres de la política y de los negocios, en cuanto pescan unas horas de descanso, las aprovechan, escapando de la ciudad al campo sin perder minuto.

Pero basta de comentario y volvamos a nuestro cuento. Decía que de la Plaza Mayor arrancó el auto a las ocho y cuarto de la mañana.

Eché calle abajo, por la de San Pablo, y tomé carretera adelante, hasta entrar en la de Ciudad Rodrigo, después de Tejares.

La perspectiva monumental de

Salamanca, a aquella hora, desde el otro lado del río, valía la pena del madrugón que nos dimos. La divina Salamanca del Renacimiento era, en aquel entonces, de oro puro.

En cuanto al *chauffeur*, con el estupendo hispano suizo, recién comprado por la Jefatura, enfiló, sin gortes, las rectas, en tobogán, de la carretera de Ciudad Rodrigo, empezó a meter gas, el motor a zumbar, como un aeroplano y a volar más que a correr. Tanto que yo cerraba los ojos y me hacía la ilusión de que iba en un aeroplano, en el emocionante momento de «despegar».

Sólo así se concibe que hicieramos, en diez horas, este gran recorrido.

Salamanca, hasta el kilómetro 42 de la carretera de Ciudad Rodrigo. Por el camino vecinal de San Muñoz, hasta el empalme con el de la Sagrada. Por este hasta la dehesa del mismo nombre. Regreso a San Muñoz. De allí a Tamames, Seguros, Villanueva de Conde y Garcibuey. Tomar en este punto la carretera a Miranda del Castañar y por ella, seguir a Cepeda, Sotoserrano, Madroñal y La Alberca. Desde este pueblo al Caserío y el Cabaco, el Maíllo, Morasverdes, el Tenebrón y Ciudad Rodrigo. Tomar en este punto la carretera al Bodón, Robledo, Villarrubias y Peñarada y subir hasta lo alto del Puerto de Perales. Parar allí y vuelta a Salamanca, por la carretera de Ciudad Rodrigo.

En total, 375 kilómetros que tardamos en recorrer desde ocho y cuarto de la mañana a nueve de la noche. Doce horas y tres cuartos.

Pero si restamos de ellas dos horas y tres cuartos que nos llevaron las comidas y las averías del alumbrado del auto, quedan no más que diez horas para la marcha.

De donde resulta que hicimos el recorrido con una media de cuarenta, por hora, que es correr!

Andrés P.—Cardenal.

Delegado de la Comisaría Regia del Turismo.

Salamanca 7 Marzo, 1922.

A los pocos metros paró el automóvil, produciéndose la consiguiente alarma entre los viajeros y transeúntes.

El herido, auxiliado por los guardias municipales Gaspar Sánchez y Antonio Sanz Frutos, fué conducido a la farmacia de la señora viuda de Diez, donde le fué hecha la primera cura por el médico Sr. Soler.

En un coche fué conducido a la Casa de Socorro, donde el médico de guardia Sr. Buxaderas, pudo apreciarle una herida en la región superciliar izquierda de seis centímetros de extensión; otra en la misma región, lado derecho, de cuatro; otra en el antebrazo izquierdo, además de contusiones y magullamientos en el cuerpo.

Fué calificado su estado de pronóstico reservado.

Ha sido una verdadera suerte que no fuera aplastado bajo las ruedas del auto.

El caballo quedó completamente destruido, lo que prueba que el choque fué violentísimo.

Deseamos el pronto restablecimiento del herido.

POR TELEFONO

Crisis total.

Sánchez Guerra, sustituye al señor Maura en el Poder

Durante la tarde y la noche de ayer, recibimos los siguientes telegramas urgentes de nuestro activo corresponsal en Madrid, Sr. Rivera, que expusimos al público en la Plaza Mayor y en el Casino de Salamanca:

Dimisión del Gobierno.

«Madrid, 7 (2,15 t. urgente).—Al salir el Sr. Maura, de Palacio, en tregó a los periodistas una nota, en la que dice que había presentado al Rey la dimisión del Gobierno.

La causa de la dimisión obedecía a haber retirado el Conde de Romanones, del Gobierno, a su ministro.»

Las consultas.

«Madrid, 7 (4,45 t. urgente).—Después de celebrar el Rey breves consultas con Romanones, Marqués de Añubenas, Sánchez de Toca y Sánchez Guerra, se cree que éste será el encargado de formar Gobierno esta noche.»

Lo que dice Sánchez Guerra.

«Madrid, 7 (5,35 t. urgente).—El señor Sánchez Guerra, al salir de Palacio, manifestó que había aconsejado al Rey la continuación del señor Maura en el Poder con algunas modificaciones.

De lo contrario, cree que no había más solución que una situación puramente conservadora.»

Sánchez Guerra, encargado del Poder.

«Madrid, 7 (6,30 t. urgente).—El señor Maura ha confirmado que el señor Sánchez Guerra será el encargado de formar Gobierno.»

Sánchez Guerra, aceptó el encargo.

«Madrid, 7 (8,15 n. urgente).—El señor Sánchez Guerra ha aceptado el encargo de formar Gobierno.

Se cree que el nuevo Gabinete quedará hecho esta noche, y que mañana jurarán el cargo los nuevos ministros.»

RIVERA

Automovilistas

Con la «SHELL», la gasolina perfecta, vuestras excursiones serán más agradables y... más económicas...

CASA PRIETO

La vida en Béjar

Despedida del Carnaval.—Campaña sanitaria.—Muerte sentida.

Aquí—como en la mayor parte de las localidades—no se conformó la gente joven con que terminaran los bailes de Carnaval el martes pasado; la gusta divertirse mucho; menos mal que este año no se ha celebrado el en derro de la sardina, ni se ha bailado como en otras partes, el micrócoles de ceniza; por eso anoche se celebraron varios bailes—en cafés y casinos, sin pñata—para despedir hasta otro año al Carnaval. Quisiera que fuera otro el encargado de reñárselos, porque francamente no me considero tener condiciones para hacerlo; voy a decir lo que vi en un rato que salí de casa, «en cumplimiento de mi deber».

Anoche el Casino bejarano me pareció un ameno jardín: eran tantas las flores—léase señoritas—que le adornaban, que concurrieron que era imposible contarlas, pasaban de ciento; había rosas hermosas, claveles encantadores, azucenas blancuquitas y violetas fragantes... ¡qué preciosas todas, mientras el jardinero no las corte! porque, como dijo Cervantes, «cortada la rosa del rosal, con qué brevedad y facilidad se marchita». No puedo, ni me pertenece decir más.

El baile estuvo animadísimo; la Junta directiva obsequió a las señoritas con valiosos ramos de flores naturales y artifices.

Entiendo que no debe privarse a la juventud de las diversiones honestas y de que carecen de distracciones: la realidad de la vida la sabrá con los años y los desengaños.

A juzgar por disposiciones recién

tes, adoptadas por la autoridad municipal, de que se proceda a la limpieza de cuadras y caballerizas, y retirada de perros que privan el sueño a los vecinos se ha empezado una campaña sanitaria que ha de contribuir al saneamiento de esta ciudad. Buena falta hace que así se haga, por poco se empieza.

Cualquiera que aquí vea como están las calles, y de la manera que se hace la limpieza pública, no puede menos de extrañarse de que no haya más morbilidad y mortalidad.

El incumplimiento de las ordenanzas municipales, que no se cumplen, contribuye a que aquí cada vecino haga lo que quiere, sin tener en cuenta el perjuicio que cause; aquí no molestan los que dan voces por las calles y algunas veces, por las noches.

Se hace necesario que a todos los vecinos se les trate por igual; que no se les tolere a unos los abusos que cometen y que a otros se les moleste por quejas infundadas y ridículas; lo que sea perjudicial en una calle, no debe consentirse en otras.

Y basta por hoy, porque si es verdad que ha empezado aquí una campaña sanitaria, ya habrá ocasión de ir señalando muchas cosas que deben combatirse, para que mejore la salud pública.

Ha causado mucho sentimiento la noticia del fallecimiento, en Madrid, el día 1.º del actual, del señor D. Ramiro Martínez Hernández, jefe de Telégrafos que fué de aquí hace varios años, y muy apreciado por su bondadoso carácter.

A su señora viuda D.ª Jacinta Gállego, y a su hijo D. Ramiro, mi esti-

mado amigo, y señora esposa D.ª Gabina López, y nieta Gregoria, mi pésame por la desgracia que acaban de sufrir.

F. Antigüedad.

Instrucción pública

Al alcalde de El Cerro se le envía el nombramiento de maestro de aquel pueblo, a favor de D. Saturnino Sánchez Garrido, al cual dará posesión.

A la maestra de Sancti-Spiritus se le envía una copia de la cuenta justificada por su antecesora la interina.

Al director general de primera enseñanza se le remite certificación de nacimiento legalizada y hoja de servicios de D. Eugenio Martín Sánchez.

Al presidente de la Junta de Derechos pasivos se le remite expediente de la viuda de D. Bonifacio Bazán Velasco, en reclamación de las mesadas de supervivencia.

LA TEMPERATURA

Observaciones tomadas a las ocho de la mañana de ayer, en este Instituto general y técnico:

Barómetro, 697,14; sombra, 14,8; mínima, 3,7; seco, 6,2; húmedo, 40; viento, O. NO. 0, cielo, nuboso; tiempo, variable.

CHARLAS DEL MOMENTO

Juan Cristóbal, el escultor.

Un busto del maestro Unamuno.

Luis Romano, que no ha olvidado el oficio de periodista y se da perfecta cuenta de que en este confortable rincón del Casino estoy haciendo unas preguntas reporteriles a Juan Cristóbal, me dice sonriente:

—Pudiste hacer, el primer día, un triptico.

—Sí, es verdad—le contesto—. El escritor, el pintor y el escultor, ¿no es eso?

—Eso es.

Y es verdad. De entre el montón de viajeros de arte que a Salamanca llegan, pocas veces se da la coincidencia de hoy, por la que vemos juntos a un escritor, a un pintor y a un escultor, los tres de nombre prestigioso y de fama consolidada. Hemos hablado ligeramente, y no con el detenimiento que hubiéramos deseado, del pintor y del escritor. Hoy queremos que Juan Cristóbal, el niño-escultor, forme el triptico de que hablaba Luis Romano.

Antes de ahora ya hemos trazado unas líneas, muy breves, de este artista granadino que tiene toda la ingenua sencillez y toda la luz de alegría de las sierras y del cielo de su rincón provinciano. Juan Cristóbal es un artista formidable, metido en un cuerpecito de niño. Luchando en Madrid, ganó una primera medalla. Y él solito, siempre sonriente y jovial, optimista y noblote, se ha abierto camino y ha conseguido cotizar su firma, y ver su estudio abarrotado de trabajo.

Tiene Cristóbal un bigotillo rubio, recortado, una patillitas que van creciendo, miedosas, una carita plácida y un pelo lacio y pobre, al que apenas puede dominar. Ni lleva melenas, ni fuma en cachimba, ni gasta chambergo... Es sencillo y cordial este laureado escultor granadino.

—Se trabaja mucho, Cristóbal?

—Mucho, amigo mío. Tres años llevo trabajando en una obra, estátua yacente, que ya la trabajo en el mármol. Lleva nueve figuras, un crucifijo, unos adornos... Mucho, mucho trabajo.

—Para quién es ese mausoleo?

—Para el general de la Armada, D. Cecilio Fernández Chaves.

—En qué más trabaja usted?

—En el monumento a Jaúregui, para Candelario.

—¿Pues no se trataba sólo de un busto?

—No, no señor; ha sido ampliado el proyecto. Primero se pensó en el busto. Más tarde, en el monumento. Y así lo estoy haciendo.

—¿Cómo es el proyecto?

—Lo voy a exponer en Salamanca. Yo estoy satisfecho de él. Sobre un muro renacimiento, se eleva el busto. En el muro un grupo de niños ofrecen flores a su protector. Y en el centro, una niña, con un gran «caracol» de mar, hace de surtidor de la fuente sobre la que va el monumento. Yo suelo en casi todas mis obras, buscar la base de una fuente. Me parece que no hay derecho a estropear una plazuela para colocar allí un trozo de mármol o un bloque de bronce, solo.

—He oído que le han adjudicado a usted la construcción de la estátua a «Figaros». ¿Es verdad?

—Sí, señor; este monumento se debe tan solo a artistas. Nada de elementos oficiales. Artistas y simpatizantes con la idea. Yo presenté mi proyecto y a mí me adjudicaron la obra.

—¿Dónde será emplazada la estátua?

—En el paseo del Prado. Será una estátua en la que procuraré poner, si acierto, todo el españolismo de aquella época de Larra, toda la traza de aquellos hombres, todo el espíritu sutilísimo de aquel estupendo escritor y periodista.

—¿Más obras?

—Un fin de bustos, de retratos, y, ahora, el proyecto de la de Gabriel y Galán. ¡Oh, qué esfuerzo haré para que a Salamanca le guste el proyecto! Estoy tan encariñado con la obra, que no hago más que pensar en ella. Ya tengo ideado el proyecto; ya tengo escogidas las figuras simbólicas de los versos de Galán, que han de adornar su estátua... Y, además, un busto que pretendo hacer, con todo entusiasmo y cariño.

—¿Un busto?

—Sí, señor.

—¿De quién?

—Del maestro Unamuno. Siento por D. Miguel tal veneración y respeto, que yo no sé cómo mostrárselo. Y quiero poner todo mi empeño en hacerle un busto, que hoy mismo comenzaré.

—¿Hoy mismo?

—Sí, señor; haré el boceto en barro. Y luego me lo llevo a Madrid, y allí lo reproduciré en bronce.

—¿Para regalárselo a D. Miguel?

—Para enviárselo, como homenaje de un artista, a la Universidad de Salamanca.

Y Juan Cristóbal, que tan hermosa y brillantemente acertó al hacer el monumento a Ganivet, habla con tal entusiasmo de nuestro poeta, y de lo que su memoria merece, que está descontento el acierto.

He aquí cómo, en vez de una impresión periodística del escultor enamorado de Salamanca, nos ha salido una especie de entrevista de charla, que no tiene, ciertamente, ni la fluidez, ni el gracejo, ni la alegría, de la charla de Juan Cristóbal, todo sol de Andalucía...

J. Sánchez-Gómez.

UNA CARTA Y UN ESCRITO
Los abonados al servicio de agua

Nuestro particular amigo, D. Luis Martín, nos envía la siguiente carta y el adjunto escrito, que a continuación publicamos:
«Sr. Director de EL ADELANTO.
Muy señor mío: Le agradeceré se sirva publicar en el periódico de su digna dirección la comunicación en viada por el Ayuntamiento, que le incluyo.
También le agradeceré se sirva hacer público que no podemos abonar los recibos del agua, en atención a que hace muy pocos días la prensa local publicaba una nota de la Alcaldía, donde se rogaba al vecindario se abstuviera de beber el agua, por considerarla peligrosa para la salud pública.
Con gracias anticipadas, queda de usted suyo affmo. s. s., Luis Martín.»

Dice así el aludido escrito:
«El señor representante en Salamanca de la Sociedad Española de Aguas y Saneamientos, en esta fecha me dice lo que sigue:
Ejercitando el derecho que a esta Sociedad otorgan el artículo 19 de la escritura contrato celebrada con este Excelentísimo Ayuntamiento, y el del reglamento para el servicio y distribución de aguas aprobada por esta Excelentísima Corporación de su digna presidencia, en 20 de Diciembre de 1915, en los días 7 del corriente y siguiente, se va a proceder a cortar el suministro de agua a los abonados que a continuación se expresan por no haber satisfecho los recibos de consumo de agua que les ha suministrado esta Sociedad, cuyos abonados quedan dan, son los siguientes:
Don Manuel Madruga, Obispo Jarrín, 2, 137,25 pts.; el mismo señor Obispo Jarrín, 6, 67,50; D. Torcuato Cuesta, Plaza de San Julián, 29, 94,75; el mismo señor. Eloy Bullón, 1, 75,25; doña Luisa Martín, Plaza Mayor, 27, 60; D. Luis Martín, García Barrado, 26, 99,25.
Lo que pongo en conocimiento de V. S. a cuyos fines sean procedentes.»
Al expresado escrito se ha con-

testado por esta Presidencia en los siguientes términos:
«Contesto en el acto de recibido su oficio, fecha de hoy, en el que me comunica el propósito de esa Sociedad de ejercer determinados derechos, en armonía con el reglamento para el servicio y distribución de aguas aprobado por esta Corporación, contra D. Manuel Madruga, D. Torcuato Cuesta, D.ª Luisa Martín y don Luis Martín, abonados al servicio, y como quiera que hace varios meses ha sido planteada la discordia, por los señores abonados antes nombrados, con esa Sociedad, ejercitando los muchos derechos, sin que haya podido ser sustanciada por no haberse contestado cosa alguna por la Sociedad Española a la que oportunamente se dió traslado de la disconformidad expresada, esta Alcaldía, con la urgencia que el caso requiere, se cree en el deber de llamar su atención sobre los hechos expuestos y sobre la conveniencia de no adoptar resolución alguna hasta que reglamentariamente sean definitivamente resueltas las cuestiones primeramente planteadas, haciendo constar que esta Presidencia no puede prestar ni presta su asentimiento a cosa distinta, declinando toda clase de responsabilidades si fuera desobedecida su indicación.
Lo que me complazco en comunicar a usted como uno de los interesados a que el escrito de la representación de la Sociedad Española en Salamanca se refiere, para su conocimiento y efectos consiguientes.
Dios guarde a usted muchos años. Salamanca, 6 de Marzo de 1922.
A. Calama Saenz.»

Una velada en la Casa del Pueblo

Mañana, a las ocho y media de la noche, tendrá lugar en la Casa del Pueblo, una velada teatral, organizada por el Cuadro Artístico del Grupo Cultural, representándose la preciosísima comedia en dos actos La leyenda del maestro y el chistoso sísmo sainete cómico El zapatero filósofo.
Se recitarán, como homenaje al malogrado poeta Gabriel y Galán, las hermosas poesías El embargo, La vela y El Cristo bendito.
Para esta velada, se recogerán las invitaciones en la Federación, por los asociados al Sindicato del Ramo de Construcción.

BIBLIOGRAFIA

La importante Biblioteca «Jurídico-Administrativa», acaba de publicar la segunda edición de la Ley del Timbre del Estado, de 19 de Octubre de 1920, dictada con arreglo al artículo 14 de la Ley de 29 de Abril de 1920 reformando las leyes de 1906, 1910 y 2 de Agosto de 1918.
Esta obra va con notas, referencias e índices, puestos por el director de dicha Biblioteca, D. Juan B. Catalá, a quien pueden dirigirse los pedidos, calle de la Madera, números 5 y 7 principal, derecha. Apartado de Correos 333 M.ª d.ª.
En esta provincia dirijan los pedidos a D. Francisco Núñez, Rúa, 25, Salamanca.

Los mercados provinciales.

Guijuelo.—Los precios que han regido en el mercado de hoy, son los siguientes:
Cebones al vivo, 23 pesetas arroba; tocino, a 25; magras, a 355 kilo; jamones nuevos, a 475; jamones añejos, a 8.
Trigo, a 18 pesetas fanega; cebada, 12 50; centeno, 14 50; algarrobas, 18 50.
Patatas, de 2 50 a 3 pesetas arroba, según clase.
Cantalapiedra.—Trigo, entran 500 fanegas, vendiéndose de 74 a 74 1/2 las 94 libras.
Centeno, 200, pagándose de 50 a 51 las 92.
Cebada, 100, cotizándose de 42 a 42 1/2 la fanega.
Algarrobas, 100, liquidándose de 69 a 70.
Harina de 1.ª, a 29 reales arroba. Idem de 2.ª, a 27.
Compras desanimadas.
Tiempo bueno.
Aspecto de los campos, bueno.

ARTISTAS SALMANTINOS
El "mago", de la ventriloquía, Felipe Moreno

Nuestro admirado paisano, el peñarrandino Felipe Moreno, se encuentra «allende los mares» ganando una cantidad formidable de pesetas y una enormidad de ovaciones.
Una importante revista de Méjico, ha recogido algunas impresiones personalísimas del aplaudido artista, que reflejamos en estas líneas de cordial simpatía.
—No, la ventriloquía no me gusta y si la practico, es porque al público le agrada.
—Desde pequeño, pero no se me ocurrió «explorarla» hasta un día en que vi un ventrilocuo alemán. Me sentí capaz de hacer aquello (a lo que yo no daba



Felipe Moreno.

importancia) mejor que él. Debuté y al poco tiempo era yo solicitado por los mejores empresarios de Europa.
—Además, tocaba el xilófono, la guitarra y el violín, pero abandoné estos instrumentos por el primero.
—Difícilísimo. Yo creo que es más difícil el que los demás por lo violento de la postura, pues no hay más remedio que estudiar en pie y encorvado.
—No sé. He ganado mucho dinero, pero como no lo sé guardar, no tengo un céntimo.
—Pues, no, señor! Gano menos que en Europa. Por cierto, que el Sr. Carrero, dándose cuenta, me aumentó el sueldo en un veinte por ciento.
—¿Los toros? ¡Con delirio! Casi tanto como la música. Para mí tiene tanta belleza una faena de Belmonte como una página de Bordini. Lo único cruel de esa fiesta brava, es el público.
—¿Bromas? Muchas y en una de las más graciosas actuó de protagonista Chispa, mi buen amigo, que debuta el jueves en el toro.
—¿Por qué no? Tendré verdadero gusto. Estábamos en Lisboa en el mismo hotel, y una noche que regresamos tarde, viendo que Chispa dormía profundamente, pensamos gastarle una bromita. Venía con nosotros una muchacha rusa que bailaba admirablemente y que se prestó contentísima a bailar semidesnuda un estudio de Tarraga que yo tocaba en la guitarra.
La escena estaba alumbrada por la clarísima luna portuguesa que entra por el balcón. El despertar de Chispa fué indescriptible y, cuando mayor eran el ruido y las risas de todos, llamaron a la puerta de un modo violento.
La muchacha se escondió en un armario.
Abrimos al que llamaba con tanto estrépito y apareció ante nuestra vista el ama de llaves del hotel que sacó a la habitación del armario y nos amenazó con echarnos a la calle si volvíamos a meter mujeres en su casa.
—¿Qué val! Al día siguiente se repitió la escena, imitando yo la voz de la muchacha. A los pocos momentos hizo su aparición la vieja con un guila y el dueño del hotel.
—¿No les decía yo?—dijo la vieja con aire de triunfo y, dirigiéndose al

guardia, señaló el mueble—[Abra usted aquel armario].
—Obedece el polizonte. [Nadie! Registran los rincones y debajo de las camas con el mismo resultado. El dueño me interroga con la mirada.
—Nada—le explico—que esta bruja que tiene usted en casa no sabe que soy ventrilocuo y le ha hecho creer a usted cosas que no son.
Inmediatamente le hice oír unos efectos de voz dentro del armario y la vieja maldiciente hizo el ridículo, pues ya no la creyó el dueño la verdad de la noche anterior.
—Los amores se acabaron. Soy esclavo de una muchacha barcelonesa, bellísima e inteligente, con la que, estoy casado hace cinco años.
—Por la precipitación del viaje. Este contrato de México lo firmé media hora antes de partir. Estaba yo en mi casa, en Barcelona, convaleciente de una enfermedad, cuando llegó el simpático Maera. Inopinadamente, gritándome:
—¿Quieres venir a México?
—¿Vamos—contesté yo tomándolo a broma?
—¿Cuánto quieres ganar?
—Lo que quieras—contesté siguiendo la corriente.
—Pues toma, cuatro mil pesetas de anticipo y ya firmarás el contrato por el camino. Prepara dos camisas y despierta a Ciriaquito, que a las seis y media sale el expreso de Madrid y hay que embarcar en Coruña.
Mi esposa y la mamá estaban aterradas, abriendo unos ojos como platos, y nosotros, burla bulando, salimos hacia Madrid, pues había que preparar los pasaportes.
Este ha sido el motivo de no acompañarme mi mujer. cita.
—Hay muchos grandes artistas en España, pero yo tengo adoración por tres.
—¿Zuloaga, Casals y Belmonte.
—¿Completistas? No me gusta ninguna.
—No creo eso. Para mí todos los públicos son iguales. Somos los artistas los que hacemos malos o buenos a los que nos ven o nos oyen.
—No soy madrileño, nací en Peñaranda de Bracamonte, provincia de Salamanca. Allí aprendí las primeras lecciones de solfeo, y allí, en aquella vieja ciudad dormida, fui amigo de los hombres viejos, castellanos toscos y observadores que me educaban sin darse cuenta.
Yo tengo la sensación de no haber sido nunca niño.
En mi casa había muchos libros que yo leía de cabo a rabo y esto me hizo mucho daño, pues adquirí una cultura superficial y ab garrada y unos horribles deseos de vivir la vida de aquellos personajes. Estudiaba sin descanso el violín, la guitarra, el piano, la mandolina. De vez en cuando dibujaba y pintaba, todo esto sin una mano amiga que me guiase por un camino recto y seguro. Mi familia estaba en cantada con las múltiples habilidades de la criatura y me dejaban hacer, sin obligarme a estudiar, una cosa sola y sóla.
Por eso, el que ahora podía ser un gran artista, anda por el mundo dando tumbos con un Xilófono y una mandolina de trapo.
Moreno.

VELADA EN EL CIRCULO DE OBREROS
Fiesta oficial del Estudiante

Pueden felicitarse los organizadores de esta velada con el gran éxito obtenido, al congregarse lo más selecto de las muchachas de nuestra buena sociedad y representaciones de todas las clases sociales y, con lo cual, deben ver la simpatía e interés con que se siguen los pasos de esta, tan poco tiempo hace, constituida sociedad, y que ya ha dado muestras de la fe y el entusiasmo que sirve a sus miembros, los cuales, sintiéndose conscientes de su deber, trabajarán y lucharán cuanto sea preciso para el caudex de sus ideales que, por ser buenos, ya llevan mucho adelantado para su fácil consecución.
Fué una fiesta la de ayer tarde, de juventud, porque la juventud sin extrañas ingerencias, la organizaban, y para la misma se organizaba, por lo cual no podían faltar las señoritas que, como formando una parte de referida juventud e inspirando muchas veces a la misma, sirviera al mismo tiempo que a aplaudirlos, a poner una nota de belleza, de simpatía, que nos hiciera doblemente ameno el acto con su presencia.
Entre otras muchas de las muchachas de la buena sociedad que asistieron al acto, recordamos a las bellas y distinguidas señoritas de Diego, García Ballester, Mirat Rúa, Ortiz de Urbina, Sánchez y Sánchez, Rodríguez Mendoza, Moro, Cortés y Unamuno. De las demás clases sociales, también acudieron nutridas representaciones, cuya enumeración sería interminable.
La presidencia estaba integrada por los siguientes señores: Doctor don Nicasio Sánchez Mata, D. José Artero Dr. D. Matías Domínguez Boyarizo, catedrático de la Universidad; D. Lope Pérez Flores, D. Florentino García señor capellán de la cárcel; Dr. D. Teodoro Andrés Marcos, D. José Cuesta Dutari y otros señores cuyos nombres no recordamos con gran sentimiento nuestro.
Empezó el acto tocando el Sr. Palomero, que se nos reveló como un pianista eminente, las Danzas Españolas de Granados. Después el señor Matilla, presidente de la Asociación de Medicina y escolar de reconocida cultura, presenta a la Federación de Estudiantes Católicos, en un discurso que se distinguió por la forma tan brillante con que se expresó, por las ideas en él defendidas y por la precisión y el

convencimiento que llevó al ánimo de sus oyentes. No esperábamos menos del Sr. Matilla, que como estudiante, es una honra de la Facultad de Medicina y uno de sus mayores valores. Vaya un aplauso para el querido amigo y compañero, Luis García Blanco, con la gracia que es patrimonio de su familia, nos recitó un monólogo, que gustó mucho y fué muy aplaudido.
Después el Sr. Palomero estrenó un fox trot, original suyo, que fué muy aplaudido y por el cual le felicitamos.
El Sr. Bravo desarrolló el tema Santo Tomás, patrón de las Escuelas Católicas, de un modo magistral, que se nos reveló como un gran orador, al par que nos demostró su cultura, nada común y el conocimiento que tiene de las ideas de Santo Tomás, interpretándolas y trayéndolas a colación. Fué una hermosa pieza oratoria, que todo el mundo aplaudió, y a la que unimos nuestro humilde aplauso.
Germán Herrero, una vez más, con la precisión y exactitud a que él nos tiene acostumbrados, encarnó admirablemente su papel en un monólogo, original suyo y que gustó mucho. Fué muy hermoso y sentimental. Le damos doble enhorabuena como autor y actor.
Estaba invitado después a hablar un distinguido catedrático, pero éste no pudiéndolo hacer, fué sustituido por D. Teodoro Andrés Marcos, el culto catedrático de la Universidad, quien, sin preparación, ya que no tuvo tiempo por anunciárselo por los momentos antes del acto, se presentó a hablar, dando con ello una prueba de amor a los estudiantes católicos y de la simpatía con que ve su causa, ofreciéndose en su discurso a la disposición de los mismos siempre que le necesitase. Sentimos no poder aquí transcribir íntegro su discurso, en el que alentó a los estudiantes católicos a seguir adelante en el camino emprendido. Nuestros elogios resultarían pequeños, por lo que preferimos no hacer ninguno de tan hermoso discurso.
Si en su primer monólogo nos puso tristes Germán Herrero en cambio en el segundo, nos hizo reír los intestinos, como se dice ahora.
Por último, el Sr. Serrano Piedecabras, presidente de la Asociación de Derecho y de sobra de todos conocido, por su fecunda y brillante labor periodística que le ha hecho

SCOTT
La motocicleta sin igual, motor, 334 h. p., a dos tiempos, enfriamiento al agua.
Agente para las provincias de Cáceres, Zamora y Salamanca, PLACIDO HERNANDEZ.

«LA MALLORQUINA»
FABRICA DE DULCES
S. Bermejo
SALAMANCA
Confite, Pastelería, Repostería. Gran elaboración en caramelos y gâteaux.
Fábrica: Sánchez Ruano. - Teléfono 243.
Despacho y escritorio: Poesía Iglesias. - Teléfono 124.
Primeros premios en varias exposiciones.

INIMITABLE TINTURA PROGRESIVA
AGUA JOVINCELA
PARA EL CABELLO
DEPOSITO EN ESTA CIUDAD:
BAJO RUIZ
QUINTANA, NÚMERO 3. - DROGUERIA
Al por Mayor: Vicente Ferrer y Compañía BARCELONA. - tel. 1.31 D

ABADIE
Depósito para Salamanca y su provincia:
MANUEL ROMERO
Plaza Mayor núm. 22 (Expendio de los bacos núm. 1)

Sastrería de señora y caballero de Brun Cañas. Participa a su clientela su nuevo domicilio Obispo Jarrín, núm. 10 (ante: bejuca de San Julián). Nuevos modelos y novedades para la presente temporada. 8-2

Ama de cría, se necesita para criar en casa de los padres. Informar: Paseo del Rector Espinosa, núm. 5, fábrica de curtidos, Salamanca.

Se vende, en la cehesa de Porteros de Serradilla del Llano (partido de Ciudad Rodrigo) la cehesa parte principal. Para tratar, en Salamanca, calle Calderón de la Barca, número 8 con D. Virgilio Barrera Castellano. 8-6

¡ALTO AQUI!
La Catalana, fábrica de persianas de todas clases. Especialidad en los encargos. Se pisan y componen las usuales. Precios increíbles. Persiana tejida, rompible, 375 pesetas; persiana encamisada, sistema casa de 65 pueras rompible, 490 pesetas; persiana tejida, 15 pueras rompible, 120 pesetas. Todos estos precios son por metro cuadrado. Se construyen persianas sistema Nijda. La Catalana - Rambla Nueva - Avenida de la Libertad, número 18. 10-5

Venta de finca. Se vende una finca, coteo de labor, pastos y monte, de 169 hectáreas (244 buegas), con casa, huerta, pajar, pueras, etc. La finca está situada en el partido judicial de Ledesma, lindante con carretera, e inmediata al ferrocarril. Informar: Eugenio Ramos, Ramos del Manzanao, 17, segundo. 0-4

Casa. Se vende una casa de nueva construcción. Consta de planta baja y principal, situada a cuatro calles Pérez Oliva, F. darán razón. d

Automóvil FIAT
el vender en concursos por su economía, solidez y ligereza. Entrega inmediata. Paseo de Canalejas, número 26. D. Benito Matias.

GRANDES ALMACENES DE MADERAS
Materiales de construcción. Carbones minerales de todas clases. Carbones vegetales, de brezo, encina y cisco. Leña y aserrín. Sierra mecánica a disposición del público en general. Servicio a domicilio, en carros y automóvil camión, dentro y fuera de la población. Precios módicos, sin competencia.

F. PEIX. - Salamanca.

De Holanda he llegado un vagón de papas, de novillas, región paridas, dando mucho leche y las vende a 800 pesetas, Gonzalo Rodríguez, en Tejaros. También se venden muy baratas, vacas, terneras y un toro. Se venden zanahorias.

Malacate. Se vende uno, con torno de hierro, para amasar. Para tratar, comunicarse Epifanio Vicente, en Villagonzalo de Torres. 6-4

Talleres Pérez Conesa (S. A.)
SALAMANCA
Fundición de hierro, bronce y otros metales - Carpintería metálica - Forja con martillo pilón neumático - Construcción y reparación de maquinaria en general - Máquinas para fábricas de curtidos - Instalaciones completas de molinos harineros y herrajes para los mismos - Franzas para vino y aceite - Novias de diversos tamaños y ruedas sueltas para ellas - Puertas de acero enrollables.
Reparaciones de autocamiones y automóviles
Talleres: AVENIDA DE CANALS, LETRAS T. P. C. - Junto a la Estación del Ferrocarril.

HIJO DE FLORENCIO R. VEGA
BANQUERO
Salamanca
Casa fundada en 1850 Plaza Mayor núm. 35
Cuentas corrientes a la vista y a plazos, abonando intereses.
Compra y venta de monedas de oro y billetes de todos los países.
Giros y cartas de crédito sobre plazas de España, Extranjero y Ultramar.
Compra y venta de valores del Estado e industriales.
Esta Casa se encarga, por cuenta de sus clientes, de toda clase de operaciones de Banca.

la tarde, serán aplicados por la intención de las personas siguientes:
El día 10, D. Francisco de la Concha; el 11, D.ª Laura Rodríguez Vega de Blanco; el 12, D.ª Manuela Martín y hermanas; el 13, D.ª Carolina Herrero de García; el 14, D.ª Lucía Peramato de Sánchez; el 15, D.ª Luisa Rodríguez, viuda de Esteban; el 16, doña Joaquina Herrero; el 17, D.ª María Francisca; y el 18, D.ª Concha González de Cuesta.
Mayordomos: los jóvenes estudiantes Joaquín y Justo Junquera Ruiz.

VIDA OBRERA

Sindicato del ramo de construcción.
Esta noche, a las siete y media, se reunirá, en asamblea, el comité ejecutivo del sindicato del ramo de construcción local, para tratar de un asunto de gran trascendencia y actualidad.
La crisis de trabajo y las gestiones del gobernador civil.
Anoche, al visitar la Casa del Pueblo, nos manifestaron que las gestiones realizadas por el gobernador civil de esta provincia para evitar, en parte, la crisis de trabajo, han tenido fructíferos resultados.
El Sr. Polo de Bernabé ha conseguido de las Compañías ferroviarias sean facilitados vagones para la transmisión de materiales de construcción, con lo que se evitará la paralización de algunas obras.
Los trabajadores se mostraban agradecidos de las gestiones realizadas por nuestra primera autoridad gubernativa.

VELADA EN EL CIRCULO DE OBREROS

Fiesta oficial del Estudiante

Pueden felicitarse los organizadores de esta velada con el gran éxito obtenido, al congregarse lo más selecto de las muchachas de nuestra buena sociedad y representaciones de todas las clases sociales y, con lo cual, deben ver la simpatía e interés con que se siguen los pasos de esta, tan poco tiempo hace, constituida sociedad, y que ya ha dado muestras de la fe y el entusiasmo que sirve a sus miembros, los cuales, sintiéndose conscientes de su deber, trabajarán y lucharán cuanto sea preciso para el caudex de sus ideales que, por ser buenos, ya llevan mucho adelantado para su fácil consecución.
Fué una fiesta la de ayer tarde, de juventud, porque la juventud sin extrañas ingerencias, la organizaban, y para la misma se organizaba, por lo cual no podían faltar las señoritas que, como formando una parte de referida juventud e inspirando muchas veces a la misma, sirviera al mismo tiempo que a aplaudirlos, a poner una nota de belleza, de simpatía, que nos hiciera doblemente ameno el acto con su presencia.
Entre otras muchas de las muchachas de la buena sociedad que asistieron al acto, recordamos a las bellas y distinguidas señoritas de Diego, García Ballester, Mirat Rúa, Ortiz de Urbina, Sánchez y Sánchez, Rodríguez Mendoza, Moro, Cortés y Unamuno. De las demás clases sociales, también acudieron nutridas representaciones, cuya enumeración sería interminable.
La presidencia estaba integrada por los siguientes señores: Doctor don Nicasio Sánchez Mata, D. José Artero Dr. D. Matías Domínguez Boyarizo, catedrático de la Universidad; D. Lope Pérez Flores, D. Florentino García señor capellán de la cárcel; Dr. D. Teodoro Andrés Marcos, D. José Cuesta Dutari y otros señores cuyos nombres no recordamos con gran sentimiento nuestro.
Empezó el acto tocando el Sr. Palomero, que se nos reveló como un pianista eminente, las Danzas Españolas de Granados. Después el señor Matilla, presidente de la Asociación de Medicina y escolar de reconocida cultura, presenta a la Federación de Estudiantes Católicos, en un discurso que se distinguió por la forma tan brillante con que se expresó, por las ideas en él defendidas y por la precisión y el

Vacante de médico.

Se halla vacante la plaza de médico titular de este pueblo de Sahugo y Herguilla de Ciudad Rodrigo y su agregado Cespedosa de Agudones, que componen todos un partido de 750 habitantes, con el sueldo anual de 750 pesetas el primero y 550 pesetas los otros, pagadas por años puebleros de los fondos municipales, por trimestres vencidos, por la asistencia de una a veinte familias pobres y de este al segundo pueblo, que designen los Ayuntamientos pobres, transentes y expósitos; pudiendo, además, contratar con los vecinos pudientes de los dos referidos pueblos, y cuya vacante se proveyerá con arreglo a las disposiciones vigentes. Los solicitantes presentarán sus solicitudes en la alcaldía del primero, como de mayor vecindario, en el papel correspondiente, durante el plazo de ocho días, por ser donde ha de residir, acompañado de copia de título, hoja de estudios, méritos y servicio que tenga el solicitante, y será agraciado el que mejor le parezca al Ayuntamiento y representantes. Sahugo, 16 de Marzo de 1922. 8-1

INSTITUCION BENEFICA DE SEÑORROS MUTUOS
LOS HIJOS DEL TRABAJO
Vacante la plaza de recaudador-consejero, por renuncia espontánea del que la desempeñaba, se invita a todo aquel que desee solicitarla, lo haga en el término de diez días, a partir desde hoy, y las condiciones se hallan expuestas en la tienda de muebles que el costador, D. Adrián Iglesias, tiene establecida en la calle de Zamora, 25 donde los aspirantes depositarán sus instancias, de nueve de la mañana a siete de la noche.—El secretario, Ramón Santos. 8-5
Se vende una yegua, preñada el contrato. Para tratar, con Dionisio Yeates, en Castalpujo. 6-4

El asma aliviada inmediatamente

Un médico renombrado lo probará e todos los asmáticos de Salamanca.
La extraordinaria afirmación de que el asma puede aliviarse inmediatamente, hecha por una autoridad tan manifiesta, licenciado del Colegio Schifffmann de Saint Louis, ofrece gran interés para los asmáticos. La mayor parte de éstos saben por experiencia propia, que los métodos hasta hoy probados, les dieron resultados tan negativos, que consideraban esta enfermedad como incurable. Este médico notable, después de haber estudiado durante largos años el asma y enfermedades similares, ha descubierto un remedio que alivia inmediatamente en casos más graves de Asma y Bronquitis.
La confianza del doctor Schifffmann en su remedio es tal, que ha solicitado anuncios en nuestro periódico, que ofrece a quien lo pida, gratis y sin gasto alguno un paquete de nuestra muestra y dirección (nada más) escritos claramente en una tarjeta postal. Cree el doctor Schifffmann, que un experimento leal del remedio será el medio más convincente (y por lo demás el único) para ver la incredulidad de los asmáticos que buscan en vano hasta hoy un alivio. Las personas que deseen probar este remedio recibirán por correo un paquete de muestra, gratis, a condición de mandar su nombre y dirección completa (nada más) en una postal, a partir de los seis días siguientes de este anuncio al depósito del doctor Schifffmann, Claris, 71, Barcelona.

VELADA EN EL CIRCULO DE OBREROS

Fiesta oficial del Estudiante

Pueden felicitarse los organizadores de esta velada con el gran éxito obtenido, al congregarse lo más selecto de las muchachas de nuestra buena sociedad y representaciones de todas las clases sociales y, con lo cual, deben ver la simpatía e interés con que se siguen los pasos de esta, tan poco tiempo hace, constituida sociedad, y que ya ha dado muestras de la fe y el entusiasmo que sirve a sus miembros, los cuales, sintiéndose conscientes de su deber, trabajarán y lucharán cuanto sea preciso para el caudex de sus ideales que, por ser buenos, ya llevan mucho adelantado para su fácil consecución.
Fué una fiesta la de ayer tarde, de juventud, porque la juventud sin extrañas ingerencias, la organizaban, y para la misma se organizaba, por lo cual no podían faltar las señoritas que, como formando una parte de referida juventud e inspirando muchas veces a la misma, sirviera al mismo tiempo que a aplaudirlos, a poner una nota de belleza, de simpatía, que nos hiciera doblemente ameno el acto con su presencia.
Entre otras muchas de las muchachas de la buena sociedad que asistieron al acto, recordamos a las bellas y distinguidas señoritas de Diego, García Ballester, Mirat Rúa, Ortiz de Urbina, Sánchez y Sánchez, Rodríguez Mendoza, Moro, Cortés y Unamuno. De las demás clases sociales, también acudieron nutridas representaciones, cuya enumeración sería interminable.
La presidencia estaba integrada por los siguientes señores: Doctor don Nicasio Sánchez Mata, D. José Artero Dr. D. Matías Domínguez Boyarizo, catedrático de la Universidad; D. Lope Pérez Flores, D. Florentino García señor capellán de la cárcel; Dr. D. Teodoro Andrés Marcos, D. José Cuesta Dutari y otros señores cuyos nombres no recordamos con gran sentimiento nuestro.
Empezó el acto tocando el Sr. Palomero, que se nos reveló como un pianista eminente, las Danzas Españolas de Granados. Después el señor Matilla, presidente de la Asociación de Medicina y escolar de reconocida cultura, presenta a la Federación de Estudiantes Católicos, en un discurso que se distinguió por la forma tan brillante con que se expresó, por las ideas en él defendidas y por la precisión y el

Agostadero.

Se ofrece agostadero, en Villagordeal, de 1000 cabezas de ganado lanar, en Villagordeal de Medina (provincia de Valladolid). Cuenta con abundantes rebrevas. Para tratar, con don Toribio López, en dicho pueblo. 4 a 2

Se venden.

en la cehesa de Porteros de Serradilla del Llano (partido de Ciudad Rodrigo) la cehesa parte principal. Para tratar, en Salamanca, calle Calderón de la Barca, número 8 con D. Virgilio Barrera Castellano. 8-6

Necesita.

la Sociedad de Cardadores de la provincia de Salamanca, palomas para el Trofeo de Pichón. Para contrato dirigirse al Presidente D. Rogelio López, calle de Garjido, número 9, Salamanca. 8-8

Buena renta.

Para ampliar el negocio falta persona que a arte por lo menos diez mil pesetas; ganará buena renta y si lo desea quedará al frente de una sección de la casa. Para informes completos, manden sello para la contestación a la Nueva Industria de Castilla, Augustus, 2 y 4, Valladolid. 8-2

Ama de cría.

leche fresca, en su casa. Informar, Luisa González Gómez, en Velés (L.). 9-2

Vacante de médico.

Se halla la titular del pueblo de Garcirrey, con 1.000 pesetas anuales, por la asistencia de 105 familias pobres, y comprometidos de el Ayuntamiento o comisión nombrada, a entregarle el agraciado la cantidad de 2500 a 3000 pesetas por la asistencia de uno o dos vecinos pudientes, que exista en el Ayuntamiento. Las solicitudes, en el término de treinta días, al Sr. Alcalde de dicho pueblo. -Garcirrey, 3 de Marzo de 1922. 6-8

Fiesta religiosa y velada literario-musical

Con la misma solemnidad de otros años, y con más entusiasmo que nunca, celebró la Academia de Santo Tomás de Aquino la fiesta de su patrón. Por la mañana, a las ocho, celebraron misa de comunión, general, asistiendo a ella gran número de académicos.

A las diez y media tuvo lugar la misa solemne, cantando la del padre Marcelo, la *Schola Cantorum*, del Seminario. A este acto asistieron el Seminario Conciliar Pontificio, con su claustro de profesores; representaciones universitarias, civiles, eclesiásticas y militares, la casi totalidad de académicos y un gran núcleo de estudiantes de nuestra Universidad.

El panegirico estuvo a cargo del muy reverendo padre Daniel Avellanosa (prior de los Dominicos), quien, elocuentemente, hizo resaltar la obra del patrón universal de las escuelas católicas.

A la una y media, y bajo la presidencia del padre Avellanosa, P. Morán y señor Calana, se reunieron en fraternal banquete los académicos y escolares que simpatizan con la labor cultural que está llevando a cabo.

El banquete fué servido en los comedores de Novelty, con el esmero y exquisito gusto que acredita al elegante restaurant.

A la hora de los brindis llegó el señor Rodríguez Pinilla, siendo recibido por una calorosa y entusiasta ovación; hecho silencio, el Sr. Miranda Quinones expuso, con la elegancia y brillantez que él sabe hacerlo, el por qué del banquete, bastante distinto a los demás, porque significaba unión escolar y concentración de los escolares con los académicos de Santo Tomás de Aquino. Fué muy aplaudido.

El Sr. Martín González le sigue en el uso de la palabra, haciendo un bonito discurso, contestación al señor Miranda. Aplausos.

El Sr. Cáceres como escolar, dice unas frases de encomio a la Academia, que permaneciendo en una estricta neutralidad, deja exponer libremente las distintas opiniones, siendo frente a las críticas que injustamente se la dirigen. Ovación.

El Sr. Calana, al levantarse a hablar, es recibido con aplausos siendo sus primeras palabras difíciles de entender. Habla como académico que es, y recuerda, con palabra ocuente, a aquellas fiestas que en honor de Santo Tomás organizaban en sus tiempos de estudiante. Termina diciendo que, en la actualidad, los escolares salmantinos "deben estar unidos para la consecución de los fines, principalmente culturales. Aplausos prolongados.

El Sr. Rodríguez Pinilla, a ruego de los conmensales, dirige la palabra a los académicos. Todos conocéis la figura del Sr. Pinilla, todos conocéis su san moral, y todos conocemos la verdad de los consejos que de sus labios salen. Muchos y muy buenos fueron los que, en el día de ayer, dió a la Academia en su brillante brindis.

El P. Morán habla para ensalzar su labor de la Academia, calificando a su labor de altamente cultural. Fué muy aplaudido.

El P. Avellanosa dirigió la palabra a los conmensales, haciendo resaltar el significado cultural de la Academia; recordó sus glorias y expuso la labor a realizar, la labor que se realizará siempre que los académicos y los escolares se presenten al presente, que hasta ahora han prestado. Es necesario que las glorias de la Academia vuelvan a surgir, y a ello estamos dispuestos, aunque los obstáculos que se opongan sean grandes. Fué ovacionado.

Después hablaron Bomati, Escalante, de las Mozas, etc. etc. y un servidor de ustedes, para todos hubo grandes aplausos.

La velada músico literaria. A las seis y media de la tarde, tuvo lugar la velada que los académicos habían organizado en honor de Santo Tomás de Aquino.

El salón de actos presentaban un brillante aspecto, estaba materialmente lleno de muchachas, muy bonitas, de señoras respetables, de escolares y representaciones civiles, eclesiásticas y militares.

No fué una fiesta—como a algunos han creído—de Real orden, haviendo la fiesta anual que los jóvenes escolares, académicos, dedican a su patrón.

Presidieron la velada el R. P. Avellanosa, los Sres. Unamuno, de la Dehesa, Gobernador civil, Reymundo, Icar Peyra, Díaz Lozano, Arenillas, Calzad, Vázquez de Parga, Bernueta y Mezquita.

Un cuarteto, dirigido por el aplaudido maestro Sr. Terreiro, interpretó, en medio de grandes aplausos, *Las mujeres de Figaro*, *La leyenda de la violeta*, *La mujer ideal* y *Sambre et Meuse*.

El Sr. Pedraz cantó con mucho gusto y timbrado y potente voz, el *Prólogo de Pagliacci* y el *Cristo de Leso*, siendo muy aplaudido.

Los Sres. Muriel y Bomati y el reverendo P. Rodríguez, levaron hermosas poesías, que fueron justamente aplaudidas.

Angel M. Grande leyó un trabajo, que se titulaba: *Ya se marchan los soldados madre!*, mereciendo aplausos prolongados.

El Sr. Miranda de Quiñones, expuso muy bien la labor de la Academia y la que piensa realizar. Fué intermedio pido varias veces por unánimes aplausos, que se hicieron ovación cerrada al terminar.

Y un servidor de ustedes habló sobre el *Problema feminista*, para re-

dir pleitesía a las gentiles y simpáticas señoritas que nos honraron con su presencia.

Don Fernando Iscar

Entre otras cualidades eminentes, tiene vuestro padre director, jóvenes académicos de Santo Tomás, una calidad maestra que le hiciera temblar, si en lugar de usarla, y muy delicadamente por cierto, para demandar del prójimo las ofrendas del entendimiento y la voluntad, la emplease en regar otra clase de auxilios y concursos, que se traducen y expresan en donativos metálicos... «Buen pedidor» como dicen las mozas jurdanas en alabanza de la más preciada virtud del futuro esposo, el P. Sabino, administrador sabio y discretamente el arma blanca y gentil de la insistencia, y como prisioneros, gustosamente hospedados, al fin, en el cautiverio de su invitación, venimos a encerrarnos entre los barnizados taberos de esta tribuna escolástica, hasta los que, como yo, procuramos rehuir con la estrategia de una oposición continua, la exhibición de nuestras ideas, que nunca se descubren más desmedradas que cuando pretenden gallear a lo escénico desde alturas del tablado.

Todo sea por Dios y por el doctor insigne, en cuyas obras se ato la como en un trampal de sabiduría el fútilo entendimiento laico y profano, pero a quien siempre deberemos, junto a la creciente admiración que va brotando lenta y pensosamente en nuestro juicio, la gratitud nacida en los años escolares cuando, al llegar esta fecha y antes de que la consagrases feliz para la juventud por Real orden, emanada del trono católico, se entraba ya por nuestra alma un milagro contenido, cual si la primavera—estación precursora del ocioso ocio—penetrara, lindamente cubierto de esperanzas y amores, por los bancales del ancho huerto dominicano.

Ya recordaréis jóvenes amigos míos, cuando os llegue la hora de formar en peleton las siete uetas de los lejanos sucesos, ya recordareis este día, y sólo entonces, al evocarlos, buscando su semblante entre las vicias estampas de nuestro álbum, comprenderéis la dulzura de la eta mañana de Santo Tomás, en que la huerta de San Esteban—ano de los más bellos y placidos remansos de la tradición salmantina—recogió, como gusano del cielo, el gracioso rumor de vuestras expansiones, mientras sonreía, desde el claustro de su vocación el suave regocijo del novicio y se desplegaba un extraño gesto paternal en el rostro del grave y maduro teólogo, asomado al inefable espectáculo de vuestros recreos desde la ventana de su celda.

Sólo hay un número, en el programa de vuestros festejos, que quisiera ver trocado ya que no en su esencia—que es muy fundamental su realidad y muy amable su simbolismo—al menos en la forma a que viene sometido el sabroso episodio. Me refiero al banquete; ese banquete con servi letas en pique y gran lujo en vajilla, celebrado en algún refectorio de la ciudad, como esos otros ágapes que ya iréis conociendo cuando, transformados por incógnita e impenio de los días, en personas cabales y maduras, tengis que contribuir con vuestra presencia y estipendio a la glorificación culinaria de alguna de esas prodigiosas personalidades, cuyas excelencias se cantan en la prosa exuberante y alcohólica de los brindis.

Os aseguro, bajo mi palabra de antiguo y experimentado académico, que hay por esos contornos salmantinos, rincones frondosos y prados muy amenos, con agua al pie—lo que no excluye la presencia embotellada de los prestigiosos caldos de la Rioja—y con un ruido de pájaros más grato, sintiendo que las metáforas de los odores, y con un cielo que siempre suele mostrarse a nuestros ojos, después de un clemente. ¡Tiempo tendréis, jóvenes amigos míos, de padecer la comunidad digestiva entre humo de tabacos y aromas de fregadero!

Pero os diré también, moviendo plática más grave, como si al tornar de nuestra jira entrarais en la severidad de este recinto, que ni el día de vuestro Tomás, que es la juventud de vuestro año, ni la juventud, que acaso sea el día de Santo Tomás de vuestra vida, se pueden derramar enteramente en risas locas ni en sobremesas felices, porque los tiempos, cada vez más hoscos y veloces—nubes que pasan o que descargan su furia sobre los descuidados y los viciosos—imponen a la conciencia de cada hombre la obligación moral de afrontar serenamente los riesgos de la vida, dándole cara y pecho con el rostro de una conducta digna y el alma de los cumplidos deberes.

No quisiera, yo rozar, en día consagrado a los pasatiempos ligeros, ni la ora siquiera de esas cuestiones profundas que solicitan vuestra preocupación y vuestro estudio; pero tempeo quiero incurrir en el silencio de esos pechosos que puede disfranzarse de cumplimiento en la propaganda de una determinada tendencia, y por eso os diré que aún cuando fué mucho de la labor colectiva que pueda desenvolverse la intención honrada—desembarazada de coacciones y tutelas ociosas—en el fondo de las agrupaciones escolares, fué más infinitamente más—como fiero individualista que soy, con el sano honor a la razón o sin razón unánime de las mayorías democráticas, fué mucho más en el trabajo recatado animoso y tenaz, realizado por el propio entendimiento y la voluntad propia en la intimidad de cada ser, que en las ruidosas y confusas manifestaciones del deseo corporativo cuando actúa en todo linaje de asociaciones; sobre todo si estas asociaciones y la simpática impetuosidad de su corriente, pasan de su cauce natural, o sea de los fines para que fueron formadas, a convertirse en propiedad de dominio privado, reteniéndose y aprovechadas por la intrusión abusiva de los agentes extrínsecos.

Me repugna, ciertamente, la idea del hombre neutro, cuando la neutralidad—como suele suceder—es la indecisión del muy gotón o muy inapetente, que dudó, a la manera del asno de Buridano, entre los abundantes piensos de los dos pesebres; de esa juventud, o de esa madurez neutra, se pueden decir aquellas palabras de cada en *El viaje entretenido* al insipido D. Lope: «que ni sor, ni miel, ni vinagre, ni artop».

piro a serlo toda la vida, aunque con tan poco provecho como en mis tiempos universitarios—; si yo fuese estudiante con vosotros, llevaría a la Asociación el concurso de mi opinión y de mi voto, para realizar, o procurar realizar los fines exclusivamente profesionales, ya que también aparece seca y friamente clasificada como profesión, y casi como oficio, la noble y libre tarea del estudio; ¡que buena falta hacen inspiraciones de la gente moza para crear en vuestras Escuelas las modernas prolongaciones, los arrabales universitarios, donde pueda el laborioso acrecentar el caudal de su cultural. Pero, dentro de la agrupación, procuraría crear algo que está increado y que parece fatalmente condenado a no existir en las zonas sociales de nuestra patria: la minoría, el grupo más o menos numeroso, pero selecto, donde pudiera arraigar ese delicado sentimiento varonil—la amistad—, única y apenas conocida relación humana de la que surgen, en el dulce comercio de las ideas, las grandes orientaciones mentales y los poderosos afectos.

Paseábamos hace unos días por los alrededores de una ciudad castellana que no es esta en que vivimos, pero que se parece a ésta y a todas porque se puede decir, sin excepción, de ellas, lo que dijo Laneto de su Avila de los Caballeros: que en su recinto la holganza consumía los ánimos más nobles; paseábamos un grupo de conocidos, —¡conocidos, terrible y bárbara la sequedad de esta palabra!— y en un momento íntimo y confidencial, de esos momentos que duran en la relación áspera y hostil de los varones lo que dura la luz del relámpago, nos dolíamos todos, en mítica y sincera confesión, de que a penas si podíamos recordar entre las sombras de tanta amistad aparente, la figura de un camarada con el que hubiésemos sostenido un diálogo interesante y elevado, al que nos hubiéramos entregado y de que hubiéramos sentido ese género de sabiduría que brota de corazón a corazón, entre la cordialidad de dos almas y el recíproco y generoso anhelo de dos entendimientos.

Especie de colaboración esta, que nada tiene que ver con esa otra relación tan falsa como aparatosas, que sustituye en vuestras costumbres sociales a la amistad delirada y fructifera de que os vengo hablando, porque mientras una quiere decir campocharria y ruido, y complicidad en pensamientos y actos escabrosos, la otra, la deseada, se mantendrá en la mayor limpieza moral y pronto ejercerá en su tono una influencia suave y purificadora.

Como el tiempo no dió más de sí para esparcirse al calor de tan simpático asunto, hoy os dejo iniciado lo que os podrán ampliar mi viejo y grande amigo, el patriarca Cicerón, en la maravilla de sus *oficios*, y si queréis prosa más blanda y actual, la de Eugenio D'Ors, en cierto sugestivo, sutilísimo ensayo (1).

Por mi parte, que os digo adiós y en el aire—ideal mensajero para conducir mercancía tan leve—dejo estas palabras, de las que puedo decir humildemente que Alonso Quijano, el Bueno, a la Dolorida Dueña, cuando le mostraba sus manos el invencible caballero: «Aquí están, que aunque filicas y breves todas se emplearán en vuestro servicio».

Don Miguel de Unamuno

A requerimientos de los académicos de Santo Tomás, habla el maestro Unamuno.

Dice que asiste y toma parte gustoso en el acto que se celebra, después de haber dado su clase en la Universidad, porque para él los ruegos de sus alumnos son las únicas órdenes que acata, no una fiesta impuesta por Real orden.

Y se complace en levantar su voz en esta casa dominicana, porque es donde se vive mejor culto a la libertad. Y en estos tiempos de crisis de libertad, hay que buscarla donde acaso menos se creyera encontrarla.

De la orden dominicana, orden de predicadores, que aparece envuelta entre los atropellos de la inquisición, hay que decir, porque ello es verdad, que aquellos horrores y atropellos no obedecieron más que a razones de Estado, a razones de política, a fuerza secular.

De Santo Tomás de Aquino, de aquel grande hombre de fe y de razón, he aprendido yo no poco. Y de él sé que no se puede ni se debe, para salvar el alma de un niño, contrariar, violentar la voluntad del padre.

Estamos en tiempo de guerra, y acaso de guerra civil. Yo no soy hombre de paz, sino de guerra y de lucha. Y en todas partes, sin haber dejación de mis ideas, sigo en mi labor. Y cuando no tengo contra quién luchar, lucho conmigo mismo.

(Se extiende) Sr. Unamuno en otras consideraciones, que son escuchadas con sumo interés y profunda atención e interrumpidas con frecuentes aplausos.

Y termina diciendo que asistió y habló en la velada que acaba, por rendir homenaje a aquella Academia y a aquella fiesta, y poniéndose a disposición de los académicos para cuanto les pueda ser útil.

Grandes y prolongados aplausos premieron el improvisado discurso del maestro Unamuno.

Puso fin a la fiesta el R. P. Avellanosa, quien de una manera breve y concisa, se hizo eco de las palabras del Sr. Miranda de Quiñones.

Terminó dando las gracias a las autoridades y al pueblo de Salamanca que acudió a los actos organizados por la Academia. Fué muy aplaudido.

Como nota simpática quiere hacer constar que un gran número de estudiantes de la Asociación acudió a las fiestas religiosas y velada.

Beltrán Andrés

(1) De la amistad y del diálogo, de Residencia de Estudiantes.

De la Notaría de D. Jesús Firmat se ha encargado el también notario D. Santiago de la Noguá y del Castillo, que habita en la calle de Toro, 19 (junto al Banco de España), lo que pone en conocimiento de los interesados que allí tuvieren asuntos pendientes.

En el pueblo de Valverón se venden: Una casa de un piso, situada en la carretera de Salamanca a Ledesma, con buenas habitaciones, parral, jardín, cuadras, gallinero y varias fincas rústicas; y entre ellas una viña. Para tratar, diríjase a Fidel González, o a Antonio Herrero, dueño del Gran Hotel Moderno, en Astorga (provincia de León).

Alcance de Madrid

NOTICIAS DE LA MAÑANA Y DE LA TARDE

Las incidencias de la crisis.

Madrid, 7 (8,45 n.)

Los primeros indicios.—Los ministros no trabajan en sus despachos. Los primeros indicios de la crisis se tuvieron hacia las once de la mañana.

A dicha hora comenzaron los periodistas, como de costumbre, a llegar a los centros de información, pero se encontraron con que los ministros eludían el recibirlos, y los altos funcionarios les auguraban acontecimientos políticos inmediatos.

En Fomento, por ejemplo, donde estaba ya concluso el proyecto de transportes, no se les facilitó a los periodistas, a pretexto de no tener seguridad de que fuera leído esta tarde.

Como existía el acuerdo firme de que en la sesión de hoy del Congreso se leyera, la deducción, como era lógico, se derivó hacia la posibilidad de la crisis.

Además, los ministros de Hacienda y Marina, que solían permanecer en su despacho hasta las doce de la tarde, abandonaron a las doce sus respectivos departamentos.

El conde de Romanones conferenció con el ministro de Gracia y Justicia, Sr. Francos Rodríguez.

Esta mañana, a las diez, se presentó en el hotel del conde de Romanones el ministro de Gracia y Justicia, D. José Francos Rodríguez.

El Sr. Francos Rodríguez había sido llamado por el jefe del partido liberal con urgencia, y acudía solicitado a la cita.

El conde de Romanones expresó al ministro de Gracia y Justicia la necesidad en que se veía de retirar del Gobierno al ministro de Marina, señor marqués de Cortina, y que se lo comunicaba para que, a su vez, enterase de su resolución al marqués de Alhucemas.

El marqués de Alhucemas declara su conformidad con el conde de Romanones y retira su ministro.

El Sr. Francos Rodríguez se trasladó al domicilio de su jefe, el señor marqués de Alhucemas, a quien dió cuenta de la entrevista que había celebrado con el conde de Romanones, y la decisión de éste de retirar su representante en el Gobierno.

El marqués de Alhucemas se mostró conforme con la actitud del conde de Romanones y así se lo hizo saber al Sr. Francos Rodríguez, y al jefe liberal le enteró de que, a su vez, reentraba también su ministro del Gabinete.

Despacho de los ministros.

Antes de acudir a Palacio el presidente dimisionario del Consejo, había estado breves instantes el ministro de la Gobernación, conde de Coello, que sometió a la firma del Monarca varios decretos.

El ministro de Hacienda, señor Cambó, no acudió a Palacio, enviando la cartera, para que el Soberano firmase unos decretos urgentes.

El presidente en Palacio.

A las doce y media, poco después de regresar el Soberano de la iglesia de San José, acudió a Palacio el presidente del Consejo.

Al ser saludado por los periodistas, limitóse a decirles: —Hoy es un día fuera de abono, señores.

El Sr. Maura presenta al rey la dimisión de todo el Gobierno.

Tres cuartos de hora, próximamente, permaneció el Sr. Maura en la Cámara regia.

Al salir dijo a los periodistas: —He hecho entrega al rey de una nota, dándole cuenta de la dimisión de todo el Gobierno.

La notificación de que se me habla en ella me la hizo esta mañana el conde de Romanones.

El Sr. Maura entregó a los periodistas copia de la nota, que dice así: «Señor:

En la mañana de hoy se me ha notificado formalmente que no podrá permanecer en el ministerio uno de los elementos que al constituirlo reputé necesarios.

Esta novedad sobreviene el día mismo en que iba a comenzar en las Cortes la lectura de los proyectos de ley estudiados asiduamente por el Gobierno, relativos a la ordenación ferroviaria, al refuerzo de los ingresos de la Hacienda y al pre-

supuesto general de los gastos del Estado.

Rota de este modo la esperanza de que tales proyectos sean discutidos y aprobados en tiempo oportuno, importa mucho que no transcurra infructuosamente un sólo día y me veo obligado a poner en manos de Vuestra Majestad la dimisión de todo el Ministerio.

Madrid, 7 de Marzo de 1922.—A los R. P. de Vuestra Majestad. A. Maura.»

Añadió después el presidente dimisionario, que hoy mismo comenzarán las consultas, y que la primera persona a quien se llamara, acudiría a Palacio a las tres de la tarde.

El Sr. Sánchez Guerra, encargado del Poder.

Al llegar a Palacio.—El presidente del Congreso encargado de formar Gobierno.

El señor presidente del Congreso llegó a Palacio a las siete menos veinticinco, y al saludarle los periodistas le dijeron: —¡Que sea enhorabuena, señor presidente! Se la damos a usted por anticipado, porque el señor Maura acaba de decirnos que sería usted encargado de formar Gobierno.

—Ahora veremos; ahora veremos... —¿Quedaré resuelta hoy la crisis? —Si yo recibo encargo de formar Gobierno, quedará resuelta. Si no es así, no lo sé.

Entonces, ¿se podrá descansar esta noche...? —¡Qué descansar! ¡Qué descansar! —Entró el señor Sánchez Guerra en el Regio Alcázar y allí permaneció cerca de media hora conferenciando con S. M. el Rey.

Al salir, le rodearon los periodistas, esperando con gran interés sus palabras.

El presidente del Congreso confirmó el honoroso encargo recibido, diciendo: —Su Majestad me ha dicho que todos los personajes a quienes ha consultado, incluso el Sr. Maura, le han aconsejado que me encargue de la formación del Gobierno.

El Sr. Maura añadió que debía hacerlo así, no solamente por ser yo el presidente del Congreso, sino por ser el jefe de la agrupación más importante de la Cámara... Y atendiendo el encargo, voy a ver si formo Gobierno. Mañana, de nueve y media a diez volveré a dar cuenta a Su Majestad de mis gestiones.

—¿Formará usted un Gobierno homogéneo? —Voy a ver, voy a ver. Desde luego lo será en el propósito; en la significación, no, porque hay muchas significaciones conservadoras. Procuraré que sea homogéneo de todas las ramas del partido conservador.

El Sr. Sánchez Guerra insistió en que hoy no volvería ya a Palacio, porque sería hora avanzada cuando terminara sus gestiones, y los periodistas dijeron: —Pues nosotros teníamos ya formada la lista del nuevo Gobierno.

—No la publiquen ustedes, porque pueden equivocarse. Aun quedan por hacer muchas consultas. —Y el señor Sánchez Guerra se despidió afectuosamente de los periodistas hasta mañana.

Bolsa de Madrid.

Interior, 4 por 100 68,75. Exterior, 4 por 100 85,50. Amortizable, 4 por 100 85,00. Idem, 5 por 100 93,75. Banco de España, 521,00. Idem Hipotecario, 272,00. Idem Hispano-Americano, 000,00. Idem Español de Crédito, 000,00. Idem Español del Río Plata, 221,00. Compañía de Tabacos, 000,00. Explosivos, 305,00. Azucareras preferentes, 00,00. Francos, 87,40. Libras, 27,78. Dólares, 6,35. Marcos, 2,65. Escudos portugueses, 0,36.

Continúa en nuestra información telegráfica de madrugada.

Gran ocasión. Se vende una hermosa huerta en frente de la de los Cubanos, en el camino de Cabreizas, con abundancia de agua, toda cercada de piedra, y una hermosa casa con cochera. Se dan facilidades para el pago. Para tratar, con su dueño, en la misma, Jesús Vicente Martín.

El Adelanto

publicará una hoja especial, con fotografías, dedicada a la fecha del Centenario de Santa Teresa, que se celebrará el día 12 de los próximos.

LOS TEATROS

BRETON

El notable propósito de resucitar las primorosas joyas de género lírico español sigue en nuestro público encontrando la más favorable y entusiasta de las acogidas, acudiendo numeroso y prodigando salvos de aplausos, a los excelentes actores de Breton.

Anoche, «Sensitiva», fué motivo de que lucieran espléndidamente sus facultades artísticas las señoras Molina y Sanchón—una característica de primera fuerza—y la señorita Sánchez hacían los dos ovacionar merecidamente por sus dotes de cantantes y cómicos que, en unión de los señores Oller, Vilches, Garf y Garcés, obtuvieron un triunfo más que añadir al preferente cariño con que Salamanca la ha acogido en justicia.

MODERNO

Debut de los hermanos Palacios. Anoche hizo su aparición en este concurrido salón de variedades la aplaudida pareja de baile «Hermanos Palacios», obteniendo un señalado triunfo. Hace bastante tiempo que no desfilan por nuestros escenarios un número de baile de la calidad de los hermanos Palacios, y por eso es que el público supo apreciar su dulce y lento trabajo con sutridas salvas de aplausos.

Ejecutan bailes de salón y de fantasía y uno de los que más nos gustaron anoche fué la danza rusa, que ellos bailan muy bien y con mucho gusto. Forman un conjunto muy agradable de positivo valor artístico y lucen vistosísimos trajes.

Se proyectó una entretenida cinta de la insuperable Mabel Normand que gustó mucho por su impecable factura. Hoy debutan unos excéntricos dancistas.

Salón de modas

El domingo, 12, gran exposición. PLAZA MAYOR, NUM 15, PRINCIPAL SALAMANCA

TEATRO BRETON

Hoy, 8 de Marzo de 1922. Miércoles extraordinario. Vermouth, a las siete en punto. Popular, a las diez y media.

1.ª La preciosa zarzuela en un acto, titulada UNA VIEJA

2.ª La preciosa zarzuela en un acto, titulada LA REINA MORA

Butaca, UN peseta. General, 0,30. PRECIOS ARCHIECONOMICOS!

TEATRO LICEO

Mañana, jueves, 9 de Marzo, a las seis y tres cuartos y a las diez de la noche, grandioso acontecimiento nacional. Estreno de la sensacional película en cuatro partes, POR LA PATRIA (Memorias de un legionario).

Historia de amor y heroísmo. Emocionantes escenas de la vida del soldado. Los más gloriosos hechos de nuestro ejército. Se admira el más reñido combate en el que durante un momento se llega al cuerpo a cuerpo y los moros se declaran en cobarde huida. El viernes, «Corazón de España», interpretada por el astro Manolo Granero y tomada en el Villar de Peralonso.

A las siete de esta tarde se celebrará en el Palacio Episcopal...

AVISO

Recomendamos eficazmente a nuestros lectores, se fijen en el prospecto...

HEREDIA

Profesor auxiliar de la Facultad de Medicina...

Por Real orden se ha dispuesto que durante el mes de Marzo rijan...

DOCTOR JOSE MENDEZ Y PEREZ

DEL HOSPITAL DE SAN JUAN DE DIOS. Especialista en enfermedades de la piel y sifilíticas...

Ha fallecido en Villagonzalo de Tormes, el día 2 de los corrientes...

A sus desconsolados padres, D. Manuel Barrera y D. Isabel Martín...

Enfermedades de la vista

Clinica de los doctores Alonso y Salcedo. Plaza de la Libertad...

Terrefacto "MONTALBAN"

ES EL MEJOR DE VENTA Casa PRIETO

Enfermedades de la garganta, nariz y oídos

Dr. Antonio Domínguez. Dr. Riesco, 38, pral.-Consulta: de diez a una mis.

EL DOCTOR A. TRIAS PUJOL

Catedrático de esta Facultad de Medicina...

DR. QUINTANA

MEDICO-DENTISTA. Especialidad en enfermedades de la boca...

LA HORMIGA DE ORO

ILUSTRACION CATOLICA. SEMANARIO DE GRAN CIRCULACION Y MUY POPULAR EN ESPAÑA Y AMERICA

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS. Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas.

LA HORMIGA DE ORO

ILUSTRACION CATOLICA. SEMANARIO DE GRAN CIRCULACION Y MUY POPULAR EN ESPAÑA Y AMERICA

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS. Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas.

Hoy jura el nuevo Gobierno, presidido por Sánchez Guerra

Colaboran mauristas y regionalistas. - El Sr. Cierva opuesto al Gabinete. - Pequeñas operaciones en Melilla. - Atentados sociales en Barcelona y Bilbao. - La situación en Portugal. - Otros despachos.

Conferencias de las 6 y 7 de la mañana.

Madrid, 8.

La Crisis.

Sánchez Guerra, forma Gobierno. - Colaboran mauristas y regionalistas.

Desde Palacio, el presidente del Congreso Sr. Sánchez Guerra...

Brevemente cambiaron impresiones, marchando después el Sr. Sánchez Guerra a conferencia con los Sres. Maura, Cierva y Cambó...

La Cierva, le niega su apoyo. Sánchez vuelve a conferenciar con el rey. - La jura del nuevo ministerio.

El Sr. La Cierva se negó rotundamente a darle ningún ministro...

El Sr. Sánchez Guerra, después de estas entrevistas, marchó al teatro Real donde se hallaba D. Alfonso...

Hoy a las diez y media cuando vaya a Palacio, le presentará la lista del nuevo Gabinete.

La jura de los nuevos ministros, se verificará después de que se celebren los funerales a la memoria del Sr. Dato...

El capitán general de Cataluña ministro de la Guerra.

El Presidente del Congreso, continuando sus gestiones fué al ministerio de la Gobernación...

Convinieron en que el expreso de mañana, se trasladará a Madrid con objeto de jurar el jueves su cargo.

Al salir Sánchez Guerra del ministerio de la Gobernación, le interrogaron los periodistas sobre el proceso de sus gestiones para formar Gobierno...

Confirmando también que los señores Maura y Cambó le habían ofrecido ministros.

Igualmente confirmó la negativa del Sr. La Cierva.

A preguntas que le hicieron los periodistas, añadió que D. Gabriel Maura, no será ministro.

Declaraciones del Sr. Cierva. - El conde de la Montera, per-

fecto ministerial. - Conferencia de políticos.

El Sr. La Cierva, ante sus amigos, no se recató anoche en decirles que no continuaría en la cartera del departamento de Guerra...

El Sr. Sánchez Guerra, ofreció al conde de la Mortera una cartera, pero éste no la aceptó...

El Sr. Sánchez Guerra conferenció anoche con los Sres. Bugallá, Bergamín y marqués de Lema.

Conferencia de Berenguer y La Cierva.

En la conferencia que celebraron anoche el Sr. Berenguer y el señor La Cierva, éste le enteró del encargo que había conferido el rey al señor Sánchez Guerra...

El Sr. La Cierva marchará en breve a Murcia, para descansar durante unos días.

NOTICIAS VARIAS

Madrid.

Éxito del tenor Fleta, en el Real.

En la función de anoche en el teatro Real, debutó el tenor Fleta, ob- teniendo un gran éxito.

Fué llamado a escena en los dos actos y aclamado constantemente, dándose vivas a España y Aragón...

Despedida de Raquel Meller. - Éstren de una opereta.

En el teatro Maravillas se despidió la cantonista Raquel Meller, siendo ovacionada.

En Apolo debutó la nueva compañía de Bargas, estrenando la opereta «La Holandesa», que gustó mucho y obtuvo un franco éxito.

Las operaciones de Marruecos.

Parte oficial.

El Alto Comisario manifiesta que no ha ocurrido novedad en los territorios de Ceuta y Tetuán...

El comandante general de Larache comunica que por fuerzas de la policía y de la harca amiga, se ha ocupado y fortificado hoy, sin novedad, con un sólo herido leve...

El bombardeo del jueves pasado sobre Tasarut, ocasionó el incendio de cuatro casas, refugiándose la gente en Salpeis.

El comandante general de Melilla dice que hoy, en siete horas, la brigada de Dar Drius ocupó la posición de Zasuia.

Durante esta operación, la artillería hizo varios disparos contra algunos grupos próximos a Pentiel.

Por nuestra parte no ocurrió ninguna novedad.

MELILLA

Conferencia del Alto Comisario y el general Sanjurjo. - Revista de fuerzas. - Recogida de heridos.

Inmediatamente que llegó el Alto Comisario, conferenció en la Comandancia con el general Sanjurjo.

Manana inspeccionará el Alto Comisario las fuerzas de Dar-Drius.

Provincias.

BARCELONA. Comentarios a la crisis. - Lo que dice «La Veu». - Funerales por Dato.

«La Veu», órgano de la Lliga regionalista, comentando la crisis, dice que se inutilizan los esfuerzos realizados honradamente para resolver algunos problemas pendientes de solución...

Sean cuales fueren—dice—las incidencias de la política española, Cataluña seguirá su camino.

En toda la ciudad ha habido una enorme expectación desde el momento en que se conoció la crisis.

Algunos periódicos publicaron a las once de la noche ediciones especiales, que eran arrebatadas de las manos de los vendedores.

Cuando se forme el nuevo Gobierno, marcharán a Madrid los presidentes de los Sindicatos libres, para gestionar la aprobación del proyecto de sindicación profesional.

Mañana se celebrarán solemnes funerales por el alma del Sr. Dato, presidiéndolos las autoridades.

Se han enviado numerosos telegramas de pésame a la viuda del señor Dato.

Explosión de una caldera. - Obreros heridos. - Atentado contra un guardia civil. - Marineros españoles, a Francia.

A las doce de la mañana explotó una caldera en una fábrica de gorras, situada en la barriada de las Cortes...

La explosión produjo un incendio que fué sofocado a los pocos momentos.

Dicen de Figueras que una pareja de la benemérita encontró en el pueblo de Vilasasa dos sujetos sospechosos, a los que dieron el alto...

Los agresores no pudieron ser capturados.

Han marchado a Francia, 25 marinos de guerra, con sus respectivos oficiales, con objeto de hacerse cargo de los buques de guerra recientemente adquiridos por el Gobierno español.

CACERES. La fiesta de los estudiantes. - Postulando por los hambrientos de Rusia.

Los alumnos del Instituto y escuelas normales celebraron la fiesta del estudiante, postulando a favor de los hambrientos rusos.

PAMPLONA. Servicio ferroviario que se reanuda.

Ha sido reanudado el servicio de los trenes de la línea de Madrid a Irún, que estaba interrumpido a consecuencia del descarrilamiento de un mercancías, cerca de Alsasua.

OVIEDO. Los conflictos sociales planteados.

Han promovido la huelga los obreros de la mina «Meleons», porque la empresa les abona los jornales sin tener en cuenta el salario mínimo.

Continúa en el mismo estado la huelga del puerto de Mussel.

Ha llegado el ingeniero director, conferenciando con los obreros.

También se han declarado en huelga los obreros que trabajan en las obras de reparación de la plaza del Ayuntamiento...

SEVILLA. Derrumbamiento de un almiar. Obrero muerto.

Hallándose cavando una zanja en la finca La Candela, se desplomó un almiar, alcanzando a tres obreros, uno de ellos murió asfixiado.

SANTANDER. Formidable incendio. - Casa destruida. - El «Reina Cristina».

En San Miguel de Aguayo, un formidable incendio ha destruido una importante casa de labranza, calculándose las pérdidas en bastantes miles de pesetas.

Llegó el trasatlántico «Reina Cristina» procedente de la Habana.

Durante el viaje sufrió un violentísimo temporal que le causó grandes desperfectos.

Son muy elogiados el capitán, los oficiales y toda la tripulación.

MALAGA. La escuadra inglesa de destroyers.

Ha marchado con dirección a Gibraltar, la escuadrilla de destroyers ingleses que ha recorrido las costas.

SANLUCAR. En favor de los hambrientos rusos. - Protesta contra los facturaciones.

En todos los colegios se han verificado colectas a favor de los hambrientos rusos.

Las sociedades exportadoras de vinos han telegrafiado al ministro de Fomento y a los directores de las compañías ferroviarias...

LEON. Minero condenado.

Se ha visto la causa instruida contra el minero Amadeo Rodríguez, que en el pueblo de Toros mató a su compañero Pedro Toledo...

Después de dos años, le reconoció un soldado y le delató.

Hasido condenado a catorce años.

BILBAO. Atentado sindicalista. Guardia moribundo. - Detención de los autores.

En la zona minera de Arboleda, una pareja de la benemérita, dió el alto a dos sindicalistas que repartían clandestinamente hojas subversivas.

Los sindicalistas en vez de obedecer, dispararon contra los guardias, resultando gravemente herido de un balazo en el vientre, el guardia Juan Verdes...

Los agresores huyeron. El guardia Juan Verdú, herido en el suceso de Arboleda, al observar que los sindicalistas le agredían, se echó el fusil a la cara...

Témese que fallezca este guardia, al que se le ha declarado la peritonia.

Anochecido fueron detenidos, en Ortueta, por la benemérita de Bara...

ALMERIA. La escuadra británica. En este puerto han fondeado cuatro acorazados ingleses...

CADIZ. Mina flotante. - «El Menorca», sin salir.

Se ha recibido un radiograma, diciendo que a cuarenta y dos millas, al norte de San Sebastián, se ha visto un objeto flotante que parece ser una mina...

VIGO. Estudios biológicos. Llegó a este puerto, el vapor portugués «Ivo», que viene a realizar estudios biológicos en las costas gallegas.

ZARAGOZA. La baja de la carne. - Hombre muerto por un tranvía.

Debido a las gestiones del gobernador, se han rebajado 50 céntimos en el kilo de carne de cerdo, vaca, y ternera.

Un tranvía, mató a un hombre, y el público que presenció este desgraciado suceso se amotinó y apedreó el coche...

Extranjero. LONDRES. Mejoría de Lloyd George. - Declaraciones de Balfour.

Encontrándose bastante mejorado mañana asistirá Lloyd George al consejo del Gabinete.

Durante el almuerzo celebrado en Carleton-Club, ha declarado Balfour que es preferible que los intereses del país sigan encargados de la coalición.

Pidió a todos los conservadores que apoyen al Gobierno, pues la labor que tiene que realizar ningún Gobierno podía terminarla mejor que él.

DEIDLEY. Más obreros muertos. Han fallecido tres obreros más...

BELFAST. Continúan los desórdenes. Durante todo el día de ayer continuó el tiroteo...

LISBOA. La huelga de tranviarios. Grandes precauciones. - Hallazgo de bombas.

La unión de sindicatos obreros ha pedido al Gobierno que intervenga, con objeto de resolver la huelga de tranviarios.

En Oporto, para evitar la huelga del ramo de construcción, las autoridades han adoptado grandes precauciones.

La policía, ha cercado los edificios del sindicato de construcción, deteniendo a varios individuos que ocupaban el local...

RIVERA. Imprenta y librería de Nájera. Salamanca.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL. COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS. Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas. Seguros sobre la vida. Seguros contra incendios. Seguros de valores. Seguros contra accidentes. Seguros marítimos.